



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

江单 张华勇 黄浩
李增勇 龚德贤
张邦毛 齐明利

顾问 | 邓飞 方智平
李凌

总编辑 | 江单
执行总编辑 | 张华勇

执行社长 | 黄浩
副总编辑 | 李增勇
蒋靖善 龚德贤
视觉总监 | 古风

采访中心

主任 | 董哲

编辑中心

主任 | 罗阳

经济新闻中心

主任 | 龙波

视频新闻中心

主任 | 罗明荣

区域新闻中心

主任 | 潘利求

评论新闻中心

主任 | 贺强

国际新闻中心

主任 | 黄浩(兼)

新闻影像中心

主任 | 巢砥平

驻境外记者

驻澳门记者 | 王强

驻台北记者 | 李冰洁

驻东京记者 | 向建国

驻新加坡记者 | 毛周

驻新德里记者 | 黄朝

驻阿拉木图记者 | 周璐

驻耶路撒冷记者 | 贺友

驻纽约记者 | 罗韵诗

驻开罗记者 | 吴志刚

驻莫斯科记者 | 朱可夫

驻奥斯陆记者 | 向建军

驻伦敦记者 | 邓辉辉

驻巴黎记者 | 卢伟平

驻巴西利亚记者 | 尹志强

驻堪培拉记者 | 欧阳子

婚俗改革，期待雄安实验带来好示范

据河北省民政厅26日消息，雄安新区等近日被确认为全省婚俗改革实验区，将大力推进婚姻领域移风易俗。并要求通过3年实验，实验区内高价彩礼、人情攀比等不良风气将得到有效遏制。(5月26日海外网)

随着时代的发展，不良婚俗的确应该有所改变，但在具体的执行，恐怕还需要仔细研究。

关于彩礼，有一段美好的传说：相传，在远古时代的中国，伟大的华夏族祖先黄帝，有一次路过西陵遇到了嫫祖，他们两个一见钟情，

于是黄帝便到嫫祖部落的提亲，嫫祖部落怕委屈了嫫祖，便问黄帝：“你用什么证明，你喜欢嫫祖？”黄帝把最珍贵的宝物送给了嫫祖，嫫祖很是感动，也把最珍贵蚕丝送了黄帝。后来，人们纷纷效仿黄帝和嫫祖，相互送礼来表达真心。这便是最初彩礼和嫁妆的由来。

彩礼本是表达爱意和诚心的一种方式，到了现代社会，彩礼被赋予了越来越多的物质含义，甚至变为了沉重的枷锁，成为了进入婚姻的“鬼门关”，也就失去了本意。天价彩礼，

理应得到遏制。

不过，何为天价彩礼，还要根据个人家庭的实际情况来判断。同时，男有彩礼，女有嫁妆，可以按照个人的收入依比例，合理设置彩礼和嫁妆的上限。

费孝通在《江村经济》中说：“从社会学方面看，这些聘礼与嫁妆，事实上都是双方父母提供新家庭的物质基础。”实际上，女方所收下的聘礼也不属于父母，这些聘礼主要作为嫁妆陪嫁。这些聘礼和嫁妆，是小家庭的一笔启动资金，也是对女性婚后生活的一种保障。

在婚姻关系里，男女双方组建新的小家庭，双方的地位也应该是平等的。男女双方一起工作养家，抚养后代，共同赡养双方的老人。双方都拥有儿女的冠名权，而不单单是传统的随父姓。男女双方都应保有同样的权利，也应承担同等的义务。

但这种平等不是平均。由于男女的生理结构的不同，所能做的事、承担的义务也就是不同的。比如，男性在力量上有先天的优势，女性具有生育能力等等。所以在一些体力活上，男性就应该多承担一些。

在生育问题上，确实女性具有主导权，但也应该由男女双方共同商议决定。当然，生育的确会对女性的事业、生活等带来很大的影响，所以男性在这期间也理应给女性更多的照顾，承担更多养家的责任。这些都不是能要求“平均”的事情。

所以总体上来说，改革旧婚俗的确是有必要的，但在具体层面改什么、怎么改，需要仔细研究，希望雄安新区可以通过实践带来好的示范。

屠迪娜

饲养员丧命固然不幸，但也别让老虎“背锅”

5月25日，河南省南阳市淅川县上集镇丹江孔雀谷景区内发生一起老虎袭人事件，两只逃出笼舍的老虎均被击毙。受伤的饲养员贾某某被第一时间送医，经抢救无效后死亡。据初步调查，贾某某在喂完老虎后疏忽大意，没有关里面的隔离门，因此老虎跑了出来将其咬伤，并逃出笼舍。官方表示，在多次诱捕无效后，出于对居民区及县城人民群众生命安全考虑，不得以对两只老虎进行击毙处理。(5月

25日央广网)

按照有关规定，在饲养猛兽的场所，猛兽饲养笼舍均设有隔间，以保障喂食，打扫时做到人兽隔离，防范可能出现的风险，此次饲养员工作失责是事故主因，当然，作为管理者，园方恐怕也难辞其咎。

就在该事件发生的前两天，安徽省蚌埠市张公山动物园，也发生了一起老虎袭击饲养员事件，原因出奇的一致——饲养员在隔间门未锁住的情况下，进入老虎笼打扫卫生，最终

导致了悲剧。

目前，丹江孔雀谷景区咬人的老虎，双双被击毙，但需要指出的是，不能让老虎“背锅”遮蔽了问题。

诚然，部分猛兽由于长期被圈养，兽性减弱，但暂时的驯服，并不能去除它们的“嗜血本性”。在空间上，我们还需与这些朋友“保持距离”，否则，将可能付出惨痛的代价。部分饲养员及动物园管理者，正是被表象“迷惑”，一时松懈，最终“养虎为患”。

更关键的是，对于饲养工作中出现的不规范行为，作为上级管理者的园方，有无做到事前培训提醒？尤其是，有无做到事中实时监控？比如，通过视频监控，远程规范饲养员的行为。另外，在技术条件如此发达的当下，园方是否想方设法向技术借力，让饲养员只能在隔间门锁住的情况下投喂猛兽？

同胞的逝去，令人惋惜。但老虎被击毙，也让人心生同情。毕竟，它们是猛兽，没有人性，

伤人出于本能，谈不上“恶意”，是人类失职失范的管理，最终导致了虎口夺命的悲剧。其中的道理，正如未拴绳的狗伤了人，错不在狗而在狗主人一样。

当下，淅川县已责令孔雀谷园区停业整顿。但其他动物园，恐怕也有必要自查自检，找出管理上的漏洞和薄弱环节。这既是对饲养员的保护，也是对动物的负责。

易红丽

恶意寄送寿衣，不能止于道歉

5月18日，重庆。梁小姐收到一个装有寿衣的快递，她曾网购一款皮肤药膏，不见效果便给了差评，她猜测这件事是客服所为。目前，警方正对此展开调查。(5月25日澎湃新闻)

类似的事情早有先例。2020年5月，家住四川绵阳涪城区永兴镇竹凌星座的宋先生因为网购了一台驱蚊器，他专门备注了“请勿放在速递易”。可是5月9日，快递包裹送到后，圆通快递员杨某还是将其放进了速递易。宋先

生在与杨某沟通中双方发生矛盾，其后宋先生便收到杨某寄来的一套寿衣。

此次事件中，梁女士怀疑，自己收到的寿衣就是网店客服寄过来的，快递单号上的手机号码无法接通，梁女士表示希望把这个寄送寿衣的人找出来，给自己道歉。

笔者以为，不管该寿衣包裹是不是那家网店客服所寄，这一行为都已经涉嫌违法，绝不能三言两语道歉了事，必须严肃追责。

从法律上说，任何民事主体行使权利时，其行为应符合善良风俗习惯，并不能损害一般公共秩序要求。尤其是在法律不足以评价主体行为时，公序良俗原则可以限制民事主体的权利滥用。恶意给他人寄送寿衣的行为，明显存在诅咒对方“早死”的恶劣意图，同时更是对于对方精神和人格尊严的极大损害。

《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十二条明确：“有下列行为之一的，处五日

以下拘留或者五百元以下罚款；情节较重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款：(一)写恐吓信或者以其他方法威胁他人人身安全的；(二)公然侮辱他人或者捏造事实诽谤他人的”；寄送寿衣行为可以被归入“其他方法”一类。《民法典》第一千零一条规定：“行为人因侵害人格权承担消除影响、恢复名誉、赔礼道歉等民事责任的，应当与行为人的具体方式和造成的影响范围相当。”

好在，梁女士已经选择报警求助，相信当地警方一定会顺藤摸瓜，找出恶意寄送寿衣的违法当事人，并依法追究其法律责任，视其情节轻重，该罚款罚款，该行拘行拘，如果不能使违法者“一失足成千古恨”，就难免会有更多的违法者以身试法。只有让违法者付出十分惨重以至于不堪承受的代价，才能重塑法律威信，真正打造出风清气正的社会环境。

维扬书生

天下皆文章 共飲江湖酒

白水社康 | 用心服务 | 品质保障

酒精度: 52%vol 净含量: 500ml 总厂: 白中社康(河南)酒业有限公司